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НЕ БОЈ ША ЛА ЗИЋ

EЛЕМЕНТИНАРАТИВНОГСКЛОПА
ЗЛАТНОГРУНАБОРИСЛАВАПЕКИЋА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду ис тра жу је мо по је ди не еле мен те на ра ци је, 
од но сно на чи не при ме не при по ве дач ких си ту а ци ја у Злат ном руну 
Бо ри сла ва Пе ки ћа. Као те о риј ски оквир по слу жи ли су нам ста во
ви Фран ца Штан цла и Бо ри са Ус пен ског, али и не ких те о ре ти ча ра 
ко је ни смо ци ти ра ли, као што су Ро лан Барт и Же рар Же нет. По 
при ро ди ства ри, ова ко обим ном тек сту на огра ни че ном бро ју стра
на ни је мо гу ће при сту пи ти са свих аспе ка та на ра то ло шке ана ли зе. 
Сто га смо се скон цен три са ли на не ке од упе ча тљи вих ком по зи циј
ских ин тер вен ци ја ко је, по на шем ми шље њу, упу ћу ју на су штин ске 
по ру ке ко је ро ман Злат но ру но упу ћу је чи та о цу. Нај ви ше па жње 
по све ће но је па ра ба зи као књи жев ном по ступ ку, ко ја се, ина че, 
ве о ма рет ко ко ри сти у об ли ко ва њу књи жев ног де ла и по ја ви си ме
трич но сти, ка ко на ми кро пла ну (лек се ма) та ко и на ма кро пла ну 
чи та вог тек ста.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Б. Пе кић, при по ве да ње, на ра то ло ги ја, па ра
ба за, си ме три ја

Бо ри слав Пе кић је из не ког раз ло га од би јао да сво ју про зу на
зо ве ро ма ни ма, те та ко пр ви ње гов ро ман Вре ме чу да но си под на
слов по вест, Ус пе ње и су но врат Ика ра Гу бел ки ја на и Од бра на и 
по след њи да ни озна че не су као „но ве ле”, Ка ко упо ко ји ти вам пи ра 
је „со ти ја”, Хо до ча шће Ар се ни ја Ње го ва на има под на слов „пор трет”, 
Бе сни ло је „жа нрро ман”, ан ти у то пиј ски ро ман 1999 „ан тро по ло
шка по вест”, док је Атлан ти да озна че на од ред ни цом „епос”. Пи сац 
је Злат но ру но, сво је ма ги страл но де ло, пре ци зи рао под на сло вом 
„фан та зма го ри ја”, што оно, сво јим не срав њи вим оп се гом, сло же
но шћу те ма ти ке и ино ва тив ним на ра тив ним скло пом, уи сти ну и 
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је сте. Тра же ћи за сво је фа бу ле по де сни је на чи не ком по зи ци је и 
на ра ци је од тра ди ци о нал них, Пе кић је на сто јао да, ин си сти ра њем 
на раз ли чи тим на ра тив ним при сту пи ма, про на ђе нај бо љи по е
тич ки оквир за соп стве на про зна оства ре ња. Ти по ло ги ју1 Пе ки
ће вих ро ма на пред ло жио је Пе тар Пи ја но вић у књи зи По е ти ка 
ро ма на Бо ри сла ва Пе ки ћа, пр вој сту ди ји о овом зна чај ном срп ском 
пи сцу дру ге по ло ви не XX ве ка, об ја вље ној 1991, го ди ну да на пре 
не го што је пи сац пре ми нуо. 

Ро ман Злат но ру но је из ма шта на исто ри ја јед не по ро ди це, 
при по вест о њи хо вом ве ков ном оп се сив ном кре та њу пре ма се ве ро
за па ду, где се, пре ма по ро дич ној ми то ло ги ји на ла зи циљ тог путо
ва ња, злат но ру но. Ме ђу тим, ли ни ја ове по тра ге ни је са мо ду гач ка 
не го је и из ло мље на2 број ним исто риј ским не да ћа ма и стра да њи ма 
чла но ва кла на и њи хо вих вођâ. 

У ком по зи циј ском сми слу, под на слов, епи гра фи из Све тог 
пи сма и Ар го на у ти ке Апо ло ни ја Ро ђа ни на, као и на во ди ма из днев
ног ли ста Вре ме од 1. до 6. ја ну ра 1941, спа да ју у, с на ра то ло шког 
аспек та, вр ло бит не де ло ве це ло куп ног тек ста. Тај пре лаз ко ји чи
та о ца уво ди из спољ њег у уну тра шњи свет књи жев ног де ла, Бо рис 
Ус пен ски сма трао је ве о ма зна чај ним, о то ме је пи сао у одељ ку 
Окви ри умет нич ко га тек ста3, ко ји је део ути цај не сту ди је По е ти
ка ком по зи ци је.

Те мат ски оквир овог крат ког огле да је от кри ва ње по је ди них 
еле ме на та на ра тив ног по ступ ка у ро ма ну Злат но ру но Бо ри сла ва 
Пе ки ћа, јер би оп шти ји по глед на овај по е тич ки за да так, по при
ро ди ства ри, из и ски вао мно го оп шир ни ји текст. Овај по ду хват 
не о бич но обим ног тек ста Злат ног ру на, ста вља ис тра жи ва ча пред 
озби љан ис пит, јер по сто ји опа сност да се са гле да ва њем сег ме на та 
из гу би из ви да це ли на, а са мим ти ме и сми сао чи та вог ро ма на. 

Ко ло сал ни оп сег Злат ног ру на, рас про стр тог на 3260 стра на, 
усло ви ла је те ма. А основ на те ма је суд би на грч коцин цар скосрп
ске по ро ди це Ња го/Ње го ван у ра спо ну од шест ве ко ва на увек не
ста бил ном про сто ру из ме ђу Ази је и Евро пе. Ме та мор фо зе ове 
по ро ди це оли че не су пред вод ни ци ма кла на – Си ме о ни ма, ко ји су 
зе маљ ски пан да ни древ ним пре ци ма из мит ске про шло сти Хе ла де. 
Ти древ ни пре ци има ли су об ли ке ко ња, а он да су због по чи ње них 

1 Ви де ти: Пе тар Пи ја но вић, По е ти ка ро ма на Бо ри сла ва Пе ки ћа, Про све
та – Ок то их – Деч је но ви не, Бе о град – Ти то град – Гор њи Ми ла но вац 1991.

2 То по граф ски при каз тог му ко троп ног про би ја ња кроз про стор и вре ме, 
од Адри а но по ли са (тур. Је дре не) до нај у да ље ни је тач ке на за па ду, Тур ја ка и 
зам ка Град шчи не крај Љу бља не, при ка зан на по след њим стра на ма сва ког то ма 
ро ма на.

3 B. A. Us pen ski, Po e ti ka kom po zi ci je. Se mi o ti ka iko ne, iz bor i pre vod No vi ca 
Pet ko vić, No lit, Be o grad 1979, 194.
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гре хо ва во љом бо го ва пре тво ре ни у „ме ђу вр сту”, кен та у ре. Кен
та у ри већ сво јим из гле дом све до че о тра гич ној рас по лу ће но сти, 
њи хо ва гор ња по ло ви на при па да све ту љу ди (исто ри ја), док до ња 
оли ча ва свет ди вљих ко ња Ар ка ди је (мит). Мит ско про клет ство 
пре не ло се ка сни је и на Си ме о не, чен га ла се, во ђе кла на. Осци лова
ње из ме ђу ми та и исто ри је ни је ни у јед ном дру гом де лу Бо ри сла
ва Пе ки ћа до ве де но до та квих кон се квен ци као у Злат ном ру ну. 
Пи сац је ус пео, иа ко је то го то во из над мо ћи јед ног чо ве ка, да обли
ку је из у зет но сло же ну фа бу лу у мо но лит ни си же ко је му се не ма 
шта до да ти ни ти од у зе ти. Кад већ по ми ње мо књи жев ну, али у слу
ча ју Бо ри сла ва Пе ки ћа и за ма шну не књи жев ну гра ђу, ла ко је утвр
ди ти да је Пе ки ће ва по све ће ност ис тра жи ва њи ма4 у би бли о те ка ма 
и ар хи ви ма над ма ши ва ла и Ан дри ће ву. При ку пље ну гра ђу за ро ман 
Злат но ру но, али и за дру га де ла, Пе кић је скру пу ло зно ко ри стио, 
ни је је, по пут бли ског при ја те ља Да ни ла Ки ша, ди рект но уме тао 
у тки во тек ста. По да ци о тр го ви ни, ин ду стри ји, ра то ви ма, се о ба
ма, ар хи тек ту ри, исто риј ским до га ђа ји ма и сл., Пе ки ћу су слу жи
ли као те мељ на ко је му ће из гра ди ти де ло пре на дра же не ма ште, 
фан та зма го ри ју о јед ној по ро ди ци и, по ка за ће се, јед ној на ци ји.5 
Оној на ци ји ко јој је пи сац при па дао без остат ка.

Мо ра би ти да је ау тор ова ко за ми шље ног де ла у не ком мо мен
ту мо рао по сум ња ти да ли се оно уоп ште мо же са зда ти од та ко не
со лид ног ма те ри ја ла као што су ре чи. Ме ђу тим, за вр шна, сед ма 
књи га, и кључ не по ру ке на ра то ра, до ка зу ју да је реч, ако се ко ри
сти с ве ром у ње ну спо соб ност да ис ка же исти ну, вр ло сна жна и 
от пор на. Па ка ко је он да Пе кић те не бро је не гла со ве до вео у са
гла сје? Та ко што је сна гом та лен та и ства ра лач ком во љом ве ли ког 
ау то ра „укро тио” не срав њи во ком плек сну књи жев ну и ванк њи жев
ну гра ђу, гра ђу ко ја под ра зу ме ва мит ске, исто риј ске, иде о ло шке, 
по ли тич ке и дру ге чи ни о це у ко хе рент ну књи жев ну це ли ну.6 

По сле епи гра фа из Апо ка лип се Св. Јо ва на Бо го сло ва, и из во да 
из штам пе те, по ка за ће се, рат не 1941. го ди не, до ла зи мо до на ра

4 Ве ли ку по моћ у при ку пља њу, кла си фи ко ва њу и ко пи ра њу раз ли чи тих 
спи са, у ра спо ну од ет но ло шких до ну ми зма тич ких, Пе ки ћу је пру жио да љи 
ро ђак Зо ран Пе кић, за по слен у На род ној би бли о те ци, о че му све до чи Љи ља на 
Пе кић; при ба вља ње до ку мен та ци је и гра ђе из раз ли чи тих обла сти ду хов них 
али и при род них на у ка у Лон до ну, оба вља ла је она са ма. Ви де ти: Бо ри слав 
Пе кић, У тра га њу за Злат ним ру ном, БИГЗ, Бе о град 1997, 417–418.

5 „[...] јер као што је од 1789. до 1815. по вест Фран цу ске н а  о  п а  к а  по вест 
Евро пе, та ко је и по ро дич на при ча о Си ме о ни ма са мо н а о п а к о  ис при ча на 
при ча о Ср би ји и Ср би ма)”, у: Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. 2, Де ре та, Бе о
град 2005, 144–145.

6 Пла но ве, али и не до у ми це Бо ри сла ва Пе ки ћа о ком по зи ци ји ше стог и 
сед мог то ма Злат ног ру на, мо гу се про на ћи на стра ни ца ма по ме ну те, пост хум но 
об ја вље не књи ге У тра га њу за Злат ним ру ном, ко ју је при ре ди ла ње го ва су
пру га Љи ља на Пе кић.
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то ра ове сед мо том не са ге, он се на по чет ку пр ве књи ге ја вља као 
„хро ни чар бе о град ске чар ши је, или скром ни је, ње ног аро мун ског, 
ро меј ског, ма ке довла шког, цр но ву на шког, по срп ски, цин цар ског 
со ја”. За тим се при по ве дач још ви ше кон кре ти зу је, он је, на и ме, 
„ку зен Бо ри слав”, да би се на кра ју сед мог то ма и на кра ју чи та ве 
епопе је по ро ди це Ње го ван он са свим раз от крио. Обра ћа ју ћи се 
„Цр ном Ко њу Веч но сти”, по сед ни ку злат ног ру на, на ра тор ис пи
су је сле де ће ре чи:

Ја, Бо ри слав Пе кић, ко ји те, од По ро дич ног ти Ду ха иза бран 
и при зват, на Југ ис пра тих, не мам на овом ту жном ра стан ку шта 
да ти ка жем. Све већ знаш. [...] И ако још јед ном по же лиш да бу деш 
чо век, ма да не ве ру јем да ћеш хте ти, ни за што би та ко не што лу до 
же лео, се ти се сво је П р о  ш л о  с т и ,  П о  с е  д а  и  П о  т о м  с т в а.

Ч е  к а  ј у  т е.7

Ди рект на ин тер вен ци ја ау то ра у текст се у ре то ри ци на зи ва 
па ра ба зом, ко ја је би ла по себ но при сут на у ан тич кој књи жев но сти, 
где чи та лац, у то вре ме по пра ви лу гле да лац, чи та (чу је) пи шчев 
став о не ком, нај че шће мо рал ном пи та њу, ко је се же ли ис та ћи као 
основ на ин тен ци ја де ла. Иа ко ми да нас у ан тич кој ли те ра ту ри, по
себ но тра гич ком пе сни штву, на ла зи мо уз ви ше не и уни вер зал не 
исти не о чо ве ку и све ту, ње на уло га у вре ме ну на стан ка тих дра
ма би ла је праг ма тич ни ја не го што нам то са да из гле да. Стра шне 
суд би не ју на ка има ле су за циљ да упо зо ре и под у че гле да о ца на 
крх ку гра ни цу тра ја ња и не ста ја ња. Да кле, ова ди дак тич ност има
ла је ја сне мо ти ве. От ку да он да па ра ба за у тек сту Злат ног ру на, 
два де се то ве ков ног ро ма на ко ји се, исти на, на сла ња на грч ки еп о 
по хо ду Ја со на и ар го на у та у Кол хи ду где се на ла зи ло ми стич но 
злат но ру но, ар те факт чи ји зна чај ско ро да ни је пре ва зи ла зио сјај 
ме та ла од ко јег је иза ткан? 

У Пе ки ће вом ро ма ну злат но ру но је за до би ло ду ал ни сми сао, 
оно је по ста ло сим бол ви шег све та умет но сти и ми та, али је исто
вре ме но за др жа ло и до слов ну пред ста ву бла га, злат ног нов ца који 
је обо јио мер кан тил ни ка рак тер ско ро свих Си ме онâ и чла но ва 
кла на. Рет ки су тек сто ви у ли те ра ту ри у ко ји ма ау тор на пу шта ди
стан ци ра ни по ло жај, би ло све зна ју ћег, би ло не по у зда ног при по
ве да ча, и име ну је на ра то ра сво јим име ном и пре зи ме ном. По сто ји, 
на рав но, ве ћи број де ла у ко ји ма је пи сац је дан од, углав ном, спо ред
них ли ко ва. Овај књи жев ни по сту пак ни је изум пост мо дер не књи
жев но сти, иа ко је у њој че сто (зло)упо тре бља ван, још је Сер ван тес 

7 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. 7, Де ре та, Бе о град 2005, 651.
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1605. го ди не то учи нио у Дон Ки хо ту. Нај бли же то ме да до ђе до 
пот пу ног по кла па ња при по ве да ча и пи сца при бли жио се Пруст у 
ро ма ну У по тра зи за иш че злим вре ме ном. Па ипак, на осно ву мно
штва имре си о ни стич ки на дах ну тих по те за пи шче вог пе ра, ко ји ма 
је умет нич ки пре о бли ко вао увре же не пред ста ве Па ри за или мор
ских од ма ра ли шта, чи та лац „зна” да Мар сел из ро ма на ни је Мар
сел Пруст из жи во та. 

Би ло ка ко би ло, па ра ба за ко јој је при бе гао Бо ри слав Пе кић није 
слу чај на, сто га би тре ба ло по ку ша ти да се от кри је на ме ра и сми
сао ње не упо тре бе. Јер ди рект на ин тер вен ци ја на ова кав на чин, 
до во ди до ан ти кли мак са и, што је мо жда бит ни је, на ру ша ва чи
та о чев хо ри зонт оче ки ва ња. Об ја шње ње овог по ступ ка ве ро ват но 
тре ба по тра жи ти у те жњи Бо ри сла ва Пе ки ћа, не са мо у Злат ном 
ру ну, да, пи шу ћи о про шло сти ски ци ра сли ку бу дућ но сти. То је про
фет ски дух ње го вог ства ра ња, њи ме је про же та ве ћи на ње го вог 
опу са.8

Ова те за (по став ка), ка ко је ми са гле да ва мо, су ге ри ше да су 
ре а лан и умет нич ки свет не по мир љи ви, пр ви је пре за си ћен идео
ло ги јом и ну жно шћу чо ве ка да се су о чи са хоб сов ским „вуч јим 
све том”, док је свет умет но сти – у ро ма ну але го риј ски са кри вен 
иза обра зи не ми та – по тра га за иде ал ним све том, ко ји се, ка ко нам 
све до чи по вест о Си ме о ну Мос хо по ли ту, ни ка да не мо же до сег
ну ти. Ту „кен та ур ску” не сра зме ру из ме ђу два ју све то ва но сио је 
у се би чо век и пи сац Бо ри слав Пе кић, а по што је јед ном но гом био 
у ре ал ном све ту, а дру гом у иде ал ном, сма трао је да има сва пра
ва да про го во ри о овој тра гич ној рас по лу ће но сти из ме ђу све та и 
чо ве ка ње му.

У књи зи Ти пич не фор ме ро ма на, крат кој, али нео бич но ин спи
ра тив ној сту ди ји о те о ри ји ро ма на, Франц Штанцл је, на осно ву 
уо ча ва ња ба зич ног по ло жа ја при по ве да ча у од но су на пред ста вље
ну ствар ност тек ста, уо чио три вр сте при по ве дач ких си ту а ци ја: 
аук то ри јал ну при по ве дач ку си ту а ци ју, при по ве дач ку си ту а ци ју 
у пр вом ли цу и пер со нал ну при по ве дач ку си ту а ци ју. Из њих је ка
сни је из вео основ ну по де лу на аук то ри јал ни ро ман, ро ман у пр вом 
ли цу и пер со нал ни ро ман. На рав но, по сто је раз ли чи те ти по ло гије 
пре и на кон Штан цло ве, али ова мо жда мо же по мо ћи да от кри јемо 

8 Иа ко Мла ден До лар у књи зи Глас и ни шта ви ше мо жда с пра вом ука
зу је да је са мо ци ти ра ње знак „ло шег уку са”, ипак ће мо ра до зна лог чи та о ца упу
ти ти на чла нак „Про фет ско пи смо Бо ри сла ва Пе ки ћа”, где мо же про на ћи мно
го ви ше до ка за у при лог из ре че ној тврд њи. Ви де ти: Не бој ша Ла зић, Про фет ско 
пи смо Бо ри сла ва Пе ки ћа: Но ви Је ру са лим или Но ви Ва ви лон? Збор ник ра до ва 
Фи ло зоф ског фа кул те та XLIV (03), Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у При
шти ни са при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци, Ко сов ска Ми тро ви ца 
(2014).
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Пе ки ћев мо тив због че га је баш у Злат ном ру ну од лу чио да приме
ни па ра ба зу.

На и ме, оно што је нео бич но у на ра тив ном то ку Пе ки ће вог 
ро ма на, је сте при су ство сва три ти па при по ве дач ких си ту а ци ја и, 
след стве но то ме, „ти пич них фор ми” у де лу, она ко ка ко их је опи
сао Штанцл. Су де ћи пре ма раз ви ја њу на ра ци је у Злат ном ру ну, 
он пре те жно при па да аук то ри јал ном ро ма ну, али има осо би не и 
оста ла два на ве де на ти па, пер со нал ног ро ма на и ро ма на у пр вом 
ли цу. Да би све ово би ло ја сни је, ци ти ра ће мо не ке од кључ них, 
ка ко их је Франц Штанцл ви део, осо би на ових ти по ва ро ма на у 
од но су на при по ве дач ку си ту а ци ју. Пи шу ћи о аук то ри јал ној при
по ве дач кој си ту а ци ји, Штанцл при ме ћу је:

Ка рак те ри стич но обе леж је ове си ту а ци је огле да се у при су ству 
јед ног лич ног при по ве да ча ко ји се огла ша ва ме ша ју ћи се у при по
ве да ње и ко мен та ри шу ћи га. [...] Бит на осо би на аук то ри јал ног при
по ве да ча ле жи у то ме што он као по сред ник у при чи сто ји та ко ре ћи 
на пра гу из ме ђу фик тив ног све та ро ма на, с јед не, и ау то ро ве и чи
та о че ве ствар но сти, с дру ге стра не.9

Злат но ру но де лом при па да и ро ма ну у пр вом ли цу, иа ко се 
на ра ци ја од ви ја у тре ћем, јер ис пу ња ва Штан цлов услов, пре ма 
ко јем се при по ве дач „по ја вљу је као лик ко ји при па да при ка за ном 
све ту”.10 Ко нач но, до бар део Злат ног ру на при по ве да се ве о ма 
објек тив но, на ро чи то у опи си ма исто риј ских при ли ка у Ср би ји и 
ка сни је у Ју го сла ви ји. Чи ни се да Пе ки ћев ро ман у нај ма њој ме ри 
при па да овом тре ћем ти пу ро ма на, јер он ни ка да не до сти же објек
тив ност на ра ци је Фло бе ра, пи сца ко га Штанцл на во ди као узор 
ова квог вла да ња при по ве дач ком си ту а ци јом.11

Основ на, али ин ге ни о зна Пе ки ће ва за ми сао би ла је да на пи ше 
обим но де ло у ко јем ће до ве сти у ве зу иде ју о пре ег зи стен ци ји 
оли че ној у ми то ло ги ји и ње ном истин ском сло бо дом са ег зи стен
ци јом чо ве ка, где је ну жност си ла ко ја по ти ре мо гућ ност хар мо
ни је из гу бље не у ду би на ма мит ске Ар ка ди је. Ка да се су мар но 
по сма тра ком по зи ци ја сед мо том ног тек ста Злат ног ру на, у чи тао
че вој све сти на ме ће се јед на реч као све при сут на, та реч је си ме три
ја. При ме ћу је се пр во на ми кро пла ну тек ста. Си ме он је па лин дром 
од име на Но е мис, оно га ко ји је из по ља ми та кро чио у исто ри ју, 
али и пр вог у ни зу бу ду ћих чен га ла са, во ђа кла на. 

9 Франц Штанцл, Ти пич не фор ме ро ма на, прев. Дрин ка Гој ко вић, Књи жев
на за јед ни ца Но вог Са да, Но ви Сад 1987, 30.

10 Нав. де ло, 48.
11 Нав. де ло, 75–80.
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Иа ко је по ро дич на де ви за кла на Ње го ван ПАН МЕ ТРОН 
АРИ СТОН (све са ме ром), ве ћи на Си ме о на не са мо што не ма мере 
не го се свим си ла ма бо ри за ши ре ње по се да, ства ра ње све број ни
јег по том ства, при том за бо ра вља ју ћи на про шлост. Тај на из глед 
пре де сти ни ра ни пут свих пред вод ни ка по ро ди це, пре ки нуо је 
Си ме он Га зда ско ком у ва тру ко ја, на тра гу Еле у син ских ми стери
ја, узи ма, али и да је но ви жи вот.

Пе ки ће ва кон цеп ци ја да се при по ве да ње од ви ја ре тро спек
тив но, од рат не 1941. го ди не до по то ну ћа у атем по рал ност ми та и 
ко нач ног по врат ка у пре де ле ми ра и спо ко ја, омо гу ћи ла је да се 
„огле да ње” јед ног де ла тек ста у дру гом оба ви на мно го ши рем пла
ну не го што је то јед но име. На и ме, на су прот па лин дро му Но е мис– 
Си ме он, по сто ји и „ве ли ка си ме три ја”, њу при ме ћу је мо у ком пле
мен тар но сти пр ве и сед ме књи ге ро ма на. Уко ли ко је са др жај пр ве 
књи ге при ка зи ва ње кра ја „си ме о ни ја де” на до мак жу ђе ног се ве ро
за пад ног про ла за, у сед мој књи зи се опи су је не са мо по ход Ар гона
у та не го и за о кру жи ва ње пу та из ми та у исто ри ју (и иде о ло ги ју) 
и по вра так, ово га пу та ко на чан – она ко ка ко је смрт ко нач на – у 
мит. Пр ва књи га Злат ног ру на се, по сма тра но с на ве де ног аспек
та, та ко ђе „огле да” у сед мој, за вр шној књи зи. Ме ђу тим, ствар ност 
ли ка у огле да лу, да би се по сти гла си ме трич ност, мо ра има ти сво ју 
при ро ду раз ли чи ту од оно га што слу жи као мо дел. Од раз је, иа ко 
се по сма тра чу са стра не не чи ни та ко, су штин ски раз ли чит од тог 
мо де ла. Три ви ја лан, али убе дљив при мер је сте огле да ње фи гу ре 
чо ве ка у огле да лу, де сна ру ка, та ко нам су ге ри ше чу ло ви да, ни је 
ви ше де сна не го ле ва. Због то га су пр ва и по след ња књи га опо зи
ти, пред ста ве и до га ђа ји у њи ма, иа ко на пр ви по глед од го ва ра ју 
јед ни дру ги ма су штин ски су раз ли чи ти, у јед ној је при ка зан „ре
а лан” жи вот, а у дру гој ка кав би он мо гао би ти. 

При по ве дач ки склоп Злат ног ру на, ин си сти ра ње на си ме три
ји и ду а ли зму, на во ди на за кљу чак да је це на ко ја се мо ра пла ти ти 
при ли ком пре ла за из „ни жег”, си ме он ског све та у „ви ши” свет 
Ар ка ди је, ко јом сло бод но ју ри „Цр ни Коњ Веч но сти”, ве о ма висо
ка. Она се са сто ји у про це су где од ри ца ње од јед не вр сте ег зи стен
ци је ну жно не га ран ту је за до би ја ње дру ге. Због то га чи та лац на 
кра ју Злат ног ру на, на кон број них ис ку ше ња, има мо гућ ност да 
се, по пут Па ска ла, „кла ди” на је дан од по ну ђе них све то ва.
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